

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
öt hasábos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyiltéri közlemények minden sora 20 kr. A hirdetések a szerkesztői irodában vétnek fel. Az előfizetési s hirdetésnyi pénzek a kiadóhivataltal, a lap szellemi részére tartozó közlemények a szerkesztői irodába a város háza épülete alatt (Rózsater) czimzendők.

Előfizetési feltételek:
helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy órára 1 frt.
Előfizetheti helyben a kiadóhivataltal, a városi könyvnyomdában, (városház-épület, az udvarban balra.) azután Telegráf K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében, vidéken a postahivataloknál.

gy a zaicari sánczo. Az itt levő szerbek szeszessel szétve. A „National Ztg.” az Klapka török s már urban is. (Ered. sürg.) Az mint az országgyűlés yelőre, mivel a bán si utjából. (A „Bud. Corr.” egyen a tartalécska. — A szerb hadmü- lassan, hogy Monte- lódásban meg hátra öjön létre. Risztics rgalmat nem engedi török részről táma- y esetben Szerbia tettel. Merkus kis- zethben lóháton a tá-

kevés érdekes hirt fölt táviratok közül Balfőrszágban az k kiűrtették, s a ózt már kiosztattak. íoi csak azt várják, ezésbe jönnek. A rádi távirat állítja, gy Bulgáriáhozga ek.

de az előkelőbb ule- ndoklete alatt meg- Midhat basa reform rón állásponjáról ientale” szerint a a szultán aláírása

tt távirat szerint az e, hogy a hajóhad- e álló hajói fel- e n e k. A „Guis- ár már meg is érke- A minisztertanács y új hajók szereltes- ennek folytatn- tet már ki is adta. nyleg kiűrt háboru kődik a béke fem- kisérletek tétnek kibékítésére, mely állandó bizalmat- hajótörést szenved- den hidegen tekin- vagy legalább tet- ssingenben iszsa a a kikötötte, hogy a olestálják,“ a kül- onban nagyon ér- k követelt Ed hem hiteles bir szerint 27-én Bismarcknál ognitno, s azzal ott. E hir eléggé yyan, de nem egé-

szabó Antal.
által fognak képvi-
lefoglalt ingatlanokra érvényesíthetik vé-
nykereseteiket ezen tólsonapjától számí-
rt telekkönyvi hatá-
sír, törvényszék mint 76-ik évi június hó 6l.
entpétery,
aljező.
tezán
ar házában újból
szerkereskedésbe
248. sz. 1—3.
1876.

Bérlet.
Józsefné elepi és földirtokai, a pületekkel, folyó hály napjától, — ként haszonbérbe szerzhetni Rickl szerkereskedésben Rickl Józsefné.

A tüntetés.

(Folytatás.)

Közép-Európának ama vasutai, melyekről legközelebb emlékeztünk, teszik lehetővé, hogy az Amerikából vitórlás hajókon, tehát a legelősebb szállítási módon Európába érkezett nyers termékek. — Németországban és Schwejczban, esetleg hazánkban is, — a mi termékeinkkel versenyeshessenek. De ugyanazon vasutak teszik ma már, mióta hazánkat is kelettől nyugatra több vasut szeli át, — le- hetséges, hogy terményeinkkel ugyan- azon közép-európai piacokról, legközelebb és főleg az osztrák birodalom magvasárai- ról minden messzebről jövő gabbanemüt leszoríthassunk.

De hogy ezt tehessük, — le kell mondanunk sok oly előítéletről, mit régi öregeink szabály gyanánt tartottak. P. o. azon időkben, midőn csinált utainkat a fi- varos gátúnak és pedig méltán nevezte, mert azok vagy sárból, vagy összetörtlen kisebb és nagyobb kövekből voltak össze- hányva, — s ez ok miatt, p. o. 1845-ben a felföldön éhenhaló inésségek számára Deb- reczen vidékén könyörödmányként össze- gyűlt roszot a sok eső miatt feneketlené vált utakon elszállítani lehetetlen volt, — azt tartották tehetősebb gazdáink, hogy a szuszok megeszi a búzát, de nem eszi meg az árat. Azon viszonyok között a tele mag- táruk és öreg vernek csupán akkor nyil- tak meg, midőn rosz évek folytán a ga- bona árak rendkívül felszálltak, — s az éhező nép a dolhos és szuszokos gabonát is drágán volt kénytelen fizetni.

A vasutak korában ilyféle spekulá- tióknak vége van. — Ma már nemcsak a szuszok, de a rosz is megeszi a búzát. — Azaz, ki kétszeres természet, azt roszul tudja eladni, vagyis a kétszeresnek nincs magasabb ára, — de rendszerint annyi sínec kivitelre, mint a jó roz- nak. — Ki buza vetéseit konkolytól, rosz- tól tisztán nem tartja, — ezen hódoként, nehány krajczárba kerülő munkát nagyon sok forinttal bánja meg; — ki restelli jó rosztal a szemetet és könnyű szemet ki- választani gabonájából, — az eme pár krajczárnyi kiadást, és talán 1—2 száze- léknyi apadásnak értem nélküli megfö- nyekedését, mérőnként 1—2 forint ár- külséssel busásan fizeti meg. Mióta vas- utaink megnyitáltak, és liszteinket azokon nagy mértékben szállíthatjuk külföldre, — folyton szaporodó gözmalmaink és külre dolgozó gabnakereskedőink megtanították gazdáink nagyobb részét, tiszta és jól ro- stált gabbaneműeket állítani elő.

Hiszszük, hogy e hasznosan jutalmazó példát követni fogják még hátramaradt többi gazdáink is. De még egyet kell megtanulnunk arra nézve, hogy gabonakereskedelmünk Nyugat-Európába állandó, bizonyos, és minden távolabbról jövőt kizsoritóvá le- gyen. Ezen egy pedig azon példabeszéd alkalmazásában áll, mely így fogor népünk nyelvén: „Jobb a sűrű garas, mint a ritka forint.“

Az egyszer máskori magas árak, a vámmázsánként 6—7—8 forintos buza

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.
GRETCHEN.
NOVELETTE.
KOVÁCS GYULÁTÓL.
(Vége.)
Másnap kora reggel kitért az ablakaim, s míg szemem a sűrű erdő nézésébe elmerül- tek, gondolataim Gretchenel foglalkoztak. — Földim azt is mondta, hogy Gretchen minden reggel első a fürdő vendégei között; egyenesen kis asztalához tart, s ott van, míg csak a reg- gelizés ideje el nem érkezik. De már akkor a kis völgyet sohasem találja pusztán. Ernest min- dig korábban kel.
Alig lehetett még valakit látni a sétányo- kon, midőn Ernest már az ismeretes hely felé tartott. En várakozom ablakomnál, remélve, hogy Gretchen is nem sokára látni fogom, — midőn megtekintésem észrevettem, hogy mintegy negyedóra múlva Ernest visszatért. Körültekint, megtehetőleg izgottan járkál, s aztán ismét az erdőbe téved.
Itt — gondolom — valaminek történi kellett; s nem sokára a völgyecskében voltam. Szétekintek. Látnom, hogy a kis asztalon egy

árak annyira elkényeztettek bennünket, hogy gyakran nem nézünk jól utána, mi árat érhetünk csak el a külföld vilá- gversenyében. — és aratás után oly árat követelünk, melyeket a külföld megadni nem hajlandó. E miatt azután a külföldi kereslet másféle. — Oroszország, Romá- nia és Ausztria fele irányul, — s minket a közelebbi szomszédokat itt hagy a fa- képnél.
Pedig mi egy nagy előnnyel bírnok mások felett. T. i. a közelség mellett azzal is, hogy búzánk- és rozsunkkal legham- rább lehetünk készen, — és így legelőbb adhatunk utjkenyeret Közép-Európa iparos népességeink számára.
Feladatunk tehát abban áll, hogy ne kívánjunk egyszerre nagyon sokat nyerni. De oly józanul számítsuk ki árainkat, hogy azok felénk vonják a külföldiek, állandó évről-évre jobban meggyökerező visz- onyokba lépjenek velünk, s ez uton lehet- lenné tegyük a mások concurrentiát.

A tavalyi gabnavásáron tanultunk, miként több százezer mázsa búzára nézve a tulajdonosok 6 frt 50 kr. szabott árból, a külföldi kereskedők által mázsánként 25 krban kívánt elengedemny megtagadták. Erre az idegenek azon mondták, hogy „a magyarok nem tudják mit kívánjanak por- tékárként“, — hátat fordítottak vásárain- nak; a tavalyi augusztusban jó árt elfogadni nem akará tulajdonosok pedig ez évben tavasszal jóval olesóbban adhatták el ter- ményeiket.

Ha ily dolog csupán egy-két nagy ter- melőnél állana elő, — nem sok bajt húzna maga után. De mivel az ily költözökdekek nagyon ragadósok, rendszerint azt okozzák, hogy terményeink helyét másokkal pó- tolják a külföldiek, — élszoknak tollunk, másféle csinálnak állandó egybekötöttése- ket, — mi pedig portékáink nagyrészével hoppnan maradunk.
A külföldi, hogy valamely idegen új versenyét által feltett piaczon a felsőbb- ségét fenntarhassa, — néha még kárrel is árul, hogy az idegent oda térni ne engedje. A mi nagy mérvű gabna-termelésünk és kereskedelmünknek, legelőbb is kell birni annyi előre látással és okossággal, hogy inkább mérsékelt haszonnal, de bizonyos, és aratás után mindjárt adja el, legalább fele termelvényét. Így a többi részének el- kulandó árak szerint előre megcsinálja. Ha ehhez hozzá jön az is, a minék jönni kell, — és a mi hitünk szerint, jobb évek folya- mán jönni fog, hogy t. i. Budapest és más nagyobb gabnapiacainkon felfognak állit- tani a nagymérvű gabonátárak (p. entre- potsk) — s az által hazánk fog birni egy oly gabonataralékkal, melyből a külföld folyton meríthet; — gabna-áraink még azon rendkívüli hullámsza is nagyon fog mérsékelteni, a mely most a gazdaszat és kereskedőre nézve majdnem minden számi- tást lehetlenné tesz, és megfogók álla- podni bizonyos oly átlag-árak, — melyek szerint legnagyobb termécsink is körül- belől és minden körülmények között érté- kesíthetőkké fognak válni.

Azoban arra, hogy ezt elérhessük, még azt is megkell tanulni gazdáinknak, mit szintén egy példabeszéd tanít, t. i. a ki szerencsésen akar spekulálni, vegyen drá- ujanon fizűtt koszoru van, cserfá levelekből. Lassan, az egyik fatörzstől a másikhoz bujva, meglehető közel jutottam az asztalhoz, s lát- tam, hogy a koszoru keretül szolgál egy köl- teménynek, mely az asztalra van írva. Nem mertem közelebb menni, mert biztos voltam felőle, hogy ez az Ernest műve, s így neki sem szabad távol lenni. Megvontam magamat egy közeli fatörzs mellett, s várakoztam a kifej- lődésre.
Alig várakoztam egy pár pillanatig, midőn egy két ruhás alakot látok lassan közeledni. Nem csalódtam; fölismertem, csakugyan Gret- chen volt. Lassan, elmélyedve közelédel az asztal felé, s csak akkor pillantott fel, midőn már mellette volt. A mint a koszort meglátta — lehajlott, félrehúta, s látszott, hogy a so- tokat olvassa.
Elolvasta.
Az arca nyugodt s változatlan maradt. Aztán a koszort fölemelé, s lassan fejére tette. Leült az asztal mellé; még egyszer átváltsa a sorokat, és sokáig maradt egy helyben, hidegen, mozdulatlanul. Aztán gépiesen levette fejéről a koszort, egymásután letépte annak leveit, s lehullatá a földre.
Egyszerű, de mégis oly megragadó volt e jelenet. A nap sugari a fák sűrű lombzatai közt áthatottak, s dicsfényűvel sugároltak be a Gretchen arczat. Annyi titkoszerű, de mégis annyi kifejezés volt cselekedetében. S miután a

gán, — adjon olesón. Ez annyit tesz, hogy a gazda ne kívánja ingyen, vagy csekély árat, az anyaföld termékeny munkásságát, hanem fizessen annak javitással és okszerű jó műveléssel: — a nyert terményeknek pedig árat ne esigázza fel, de adja mihelyt illendő áron adhatja, s a nyert pénzt tegye másbá, s azon ismét fordítson valamit.
Termelésünket fokoznunk kell. — De ám ne földünk termő erejének rovására. E tekintetben tanácsot kell kérnünk a statisztikai adatoktól.
(Folyt. köv.)

Az igazságügyi miniszteriumban tegnapelőtt Csemeghy államtitkár előtele alatt értekezel tartott, melyen a változásokban kö- vetendő eljárás szabályozása tárgyában készült javaslat került tárgyalás alá.
Az új főispáni kinevezések mint a „N. H.“ írja, a jövő hét valamelyik napján fognak közzétetni.
Nagybányán múlt hó 27-dikén — Ujlassy Miklós a nagybányai kerület országgyűlési képviselője, nagy számmal összegyűlt választók előtt, monád el beszámoló beszédét. A beszédet a választó polgárok közetszével fogadták, s a kormánynak, különösen pedig a miniszterelnöknek egyhangulag bizalmat sza- vezték.
Igy kell.
Mióta a hercegovinai lázadás szagára triszkölni kezdenek a mi szerb agitátoraink, azolta nagyon sok tinta elfojt már a szerb hazaelenes küzdelmek kiir- tása ellen.
Irtak azonban a szerb lázadásról bár- miként, annyit mindenki kénytelen elis- merni, hogy Tisza Kálmán belügymin- ister teljes eréllyel igyekezett gátat vetni a nemzetiségi mozgalmaknak, s míg e miatt nem félt kitárni a keletet a nemzeti- ségek ellenesével, biztosították magá- nak nemzete szeretetét, s kivívta a kor- mányának a valóban megérdemelt „nem- zeti kormány“ nevet.
Láttuk mily eréllyel tartotta vissza a vakon rohanó szerbek szenvedélyt leg- utóbbi időkben, s minő fáradsáttal éber- séggel őrökődik a déli részek forrongó ele- méi felett. A Kozma Sándor s Löw Tóbiás kir. ügyészek kiküldése, a katonas- ág összehívása, — mind oly intézkedések voltak, melyek a kormány higgadt politi- kai előrelátásáról tesznek tanúbizonyágot.
E tárgyban tegnap a min. elnök egy erélyes rendeletet tett közzé a hiv. lapban. Ki tudja azt, hogy Tisza Kálmán tud rendeleteinek érvényt szerezni, s szava egyenlő a tettel, az csak örvendhet a kor- mány buzgósgának, éberségének. A ren- delet szövege következő:
Tekintettel arra, hogy egy állam sem törheti el, hogy ellenkezőleg határozott polti- kájával saját fia, egy vele békében élő hatá- lom ellen intézett üzemekben vagy harcban részt vegyenek, tekintettel arra, hogy ezt tör- vényeink is határozottan tiltják, már a mult évi augusztus hónap és azóta min- den alkalommal kimondtam, hogy sem- miféle oly segélygyűjtés, a melyre nézve bizo- síték nem nyújtatik az iránt: hogy a gyűjtött összegek az illetékes hatóságok útján egyedül az osztrák-magyar monarchia területére men-

Mily érzellem szeretni téged, Szeretni lelked, önmagad!... A szenvedély-láng mind föléd. A szenvedő roszonsvet tagad?... Nines mondot, a mi fölhevítve, Egy nő Tamás vagy szintelen... Légy más iránt, de oh csak itt ne, A hol hitedben — életem!... Mit elrabolva tartasz, kérlek, Add vissza lelkem, s üdvömet; Ha rám mosolygysz, ugy gond, s veszéylek Elhárulnak fejem felett. Hol minden e széles világon Boldogságot remél, keres, Én üdvömet benned találok... Leonie hígyi, remélj, szeress!...
Eddig a költemény. Tehát igazam volt. A vallomás még csak most történt meg Erdékkel vártam a kifejle- dést... De nagyon meglepett, hogy más nap, mid- őn a sétányra mentem, hallottam, hogy Gret- chenek kora reggel elhagyták a fürdőt. Már ez talán szerű volt előttem. Az még ugyan megmagyarázható volt, hogy előtte való napon Gretchen nem lehetett látni, de ám e gyors távozás annál kevésbé. Igaz ugyan, hogy Ernest csak most vallotta meg szerelmét, de a nők sokkal élesebben látnak, semhogy azt

kültek főlegédsére használatnak, s így a ma- gyar-osztrák monarchiával békében élő török állam ellen folyamatosan lévő küzdelemre nem fordítottak, meg nem engedték.
Használ módon inozkedtem minden egyes alkalommal, midőn ennek szükségé mutatkozott, hogy minden oly lépés hazánknál részéről meg- gátolassék, és esetleg megfenyítették, mely a szomszédban dúló harc táplálására, vagy na- gyobb területen elterjedésének előmozdítására vezet.
Ennek dacára újabbon oly jelenségek merültek fel, a melyek arra hagynak követke- ztetni, hogy némelyek megszerve a haza iránti kötelességet, s megeléjkeve a hazai törvények iránt tartozó engedelmességről, azt tüzték fel- adatul, hogy egy oly kényszerkölcsönben rész- csábítsák, sőt némely esetekben erőszakolják az ország polgárait, a melynek czéja módot nyuj- tani, egy a velünk békében élő török állam ellen megindítandó harc folytatására, hogy to- vábbá hazánk polgárait, egy ily harcban való tetleges részvételre is indítsák.
Az ily törekvést, mely fennálló törvény- ienkel ellenkezik, egy az állam, mint a félre- vezetői szándékol, egyes polgárok érdekében csirájában kell elfojtani.
Rendelem ennélfogva, hogy az ország min- den hatósági és hatósági közege a legszigorubb személyes felelősség terhe alatt a teljesítsa e követeléseket:
1-ször teljes eréllyel őrökődjék, hogy a fennteltt üzemek a hatósága alatti területen ne gyakoroltassanak;
2-ször intézkedjék egy, hogy minden ily mozzanatnak tudomására jöjjen, s ugy azokat, kik akár a kényszerkölcsönökben való rész- vételre, akár a határszél közelében dúló harcban tetleges közreműködésre szólítanak, izgat- nak, vagy erőltetnek, mindazokat, kik magukat általuk elesáttatni engedik, vagybármely uton is ezen harc elősegítéséhez járulnak, azonnal fogassa el, és a további törvényes intézkedések megtétele végett hozzám haladéktalanul jelen- tést tegyen.
Kelt Budapestben, 1876-ik évi június hó 30-án.
Tisza Kálmán, s. k.

A HÁBORU.
Mint tegnap délutáni táviratainkban jeleztük, a keleti háboru első áldozata már el- esett, az első összecsapás és vérontás már meg- történt. Az osztrák kormány hivatalos lapjá- nak widdini távirata szerint tegnap a törökök bevettek a zaicari sánczokat, visszaverték a szerbeket, kik 2000 embert vesztek.
E kezdetnek elég, s jó auspicium a török hadműveletek további folytatására, — melyek sikerét és végleges győzelmet az összes múlt- veli Európa kíván. Nem is fog a siker elma- radni, kivált ha az egyiptomi alkirály s a tunisi bey csapatai is gyarapítani fogják a török had- erőit. Ezekre pedig előreláthatólag nagy szükség lesz. A ma érkezett hírek azt gyantitják, hogy a Balkán félsziget általános confagratióknak néz- elébe.
A törökök győzelméről szóló hírt a „Hon- nak egy konstantinápolyi távirata is megerősíti, mely a törökök veszteségét igen jelentéktelen- nek mondja.
Egyéb csatározások leginkább a délnyug- toti határon folynak, hol már több komoly ösz- szecsapás történt. Ezen összecsapásokról egy belgrádi távirat azt jelenti, hogy három órai harc után Csernajefff bevette a több török dandártól védést s megerősített táborn Badinánál. A törökök szétvertették s lovakat és pod- gázyokat vesztettek. Bellina előtt szintén folyik a harc. Ezen távirat valódsága termé- szetesen megerősítésre vár.
Annyi azonban már ma látható, hogy pár nap alatt minden ponton folyó fog a harc, a vér.

Az európai nagy hatalmak magatartása folytonosan harcias. Alig hozta a táviró, hogy Anglia 75 ezer katonát szerel föl a keleti eseményekre való tekintetben, most hire jön, hogy az orosz kormány is kiadta a parancsot a nápolyi hadihajóraj fölszerelésére s másfél óroszország déli és fekete tengeri parti városaiiban nagymérvű harci készülődések tör- ténnek, sőt hírlík, hogy Oroszország Romániát is kényszerített harcba veytíni.
A Balkán félszigetét illető legújabb tudósítá- sokat a következőkben foglaljuk össze:
Odessai hírek szerint az orosz kormány 20 ágyunaszádot szerel föl, még pedig oly mó- don, hogy a Dunán járhassanak. Ez in- tézkedés az orosz kormányának nyilván az ellen van irányozva, hogy a török dunai flottilla mű- ködsét, mely a szerb dunai városokat akarja összebombázni, megghusítsa.
A bécsi „Tagblatt“ úgy értesül, — hogy Szerbia szövetsége Görögországgal 14 nap alatt ténynyé válik. E hir any- nyiban nyer a valószínűségben, a mennyiben Milán is hivatkozik proclamatíójában a helének segítségére. E szövetség létrehozására egy külön szerb követ fogna Athenbe menesztetni. Ugyan- ezen forrás szerint Románia kezd ingadozni s Szerbia számít arra, hogy Oláhhor- szága a háboru javára fogja elhatá- rozni magát. — Hir szerint Thrácia, Bulgária- és Macedoniában is a kö- zelebbi két hét alatt általános ki fog törni a lázadás.
Természetes, hogy ezen harcias hírek a milyen lehető, oly éppan bizonytalanok. Annyi mindemellett igaz, hogy az orosz küldöttek a felkelőkkel ugyancsak alkudoznak, s ha sikerülni fog Görögország, Romániát, s az ázsiai tar- tományokat is bevonni az actióba, akkor bizony fájni fog a szegény török feje s vigyázní kell az európai nagyhatalmaknak az orosz kezekre.

FŐVÁROSI HIREK.
Báró Wenckheim és Bedekovics miniszterek tegnap reggel a fővárosba érkeztek. Berczelly Jenő igazságügyi miniszteri osztály tanácsos, a miniszteri tanácsosi címet és rangot díjmentesen nyerte meg. A gyanju-utcai német színiar második árverése megint eredménytelenül tartott meg. — A nemzetközi statisztikai kongresszus programja már meg va n állapítva. Pastiner Gyula egyetemi magán- tanár a napokban jegyezte el Glósz Janka kis- asszonyt, Glósz János házilajdonos bájos leányt. A budapesti philologiai társaság tegnap tartotta meg ez évi nagy gyűlését.

VIDÉKI HIREK.
Nagy-Váradon Molnár ismert zsin- művésztünk vendég szerepel. Fulmérten oly óriási örökön volt, hogy 154 csúrt és 91 gazdasági épületet rombolt össze. Balaton-Füreden jun. hó 26-ig 399 egyén volt. A szemből fekvő sífoki fürdő is szép számú közönség látogatta. Kolozsváron Nagy Julcsa tehetősebb népszerű- énekesső a napokban kezdte meg vendégzerep- lését. A dévai képezde igazgató tandára Balázs Lőrincz mult hó 30-án elhunyt. Gyula-Fejérvárt a dacorománok között népmozgalmat van kelet- kezében. A nép élén két 48-iki hírhedt népri- bun áll.

NAPI HIREK.
T. előfizetőinkhez és olvasóinkhoz! Mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetése a mult hó végével lej- art, szives bizalommal felkérjük előfize- tésüknek mielőbb megújítására. Az előfizetők a „Debreczen városi könyvnyomdába“ küldendők be. Előfizetési ár július—szeptemberi ne- gyedévre 2 frt 50 kr. július—decem- beri félre 5 frt. — A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztősége és ki- adó hivatala.

Gretchen már rég ne tudta volna. Lehet kül- lőmben az is, hogy hirtelen elkomorlyosadt az okozta, hogy most egyetlen szavával két élet boldogsága felett kell tározni.
Még akkor este elutazott Ernest is.
Igy már, gondolám magamban, fölőseges nekem is tovább itt maradnom. De bosszantott az, hogy a kifejűlődet meg nem tudhatám. Mert már ekkor bizonytalan volt előttem is, vajjon szeretik-e egymást?
Tudattam földimel, hogy egy hét és egy hó múlva hol leszek, mert hiszen egy hét vagy annálkább egy hó alatt csak be lesz az jólyl fejzeve!... s megkértem, hogy az eredményt velem tudassa.
Ő megígérte, s én elutazám.
Egy hét múlva még semmi tudósítás. De midőn egy hó múlva hazaérkeztem, már talátnam egy levelet. Tőle jött. Igy hangzott:
„Ernest és Leonie pár nap óta boldog je- gyések. A leányuk — ugy tudom, — az a különös hiedelme volt, hogy őt Ernest nem elég igazán szereti. De a mint látszik, most meg van gyógydve fölőle, s azt mondja, hogy elége- dett. Ernest nekem is beváll szerelmét; s ha egy nőt egy férfi öszinte szerelme képes boldo- gitani, — ugy azt hiszem, hogy Leonie legbol- dogabb az egész világon.“

Előfizetés helyben hához hoztán... Egész évre Félévre Negyedévre Egy hónapra... K. Lajos és Ifj. Csak... K. Lajos és Ifj. Csak... K. Lajos és Ifj. Csak...

Nyilat

Midón a függő május 21-én a d... pben meggyűlést t... szabadelvű párt... nak lefolyását, me... ellen nézetek bárn... lását. Midón azonban... zataból az országgy... tiót, illetőleg bizal... zatot aláírókat a f... tüntette fel, mint... összes választóktó... s pártlapjaiban az... képviselőket, kik el... sége bizalmatlansá... ki, — választó-keu... többé nem képvis... ni szabadelvű pártm... de morális reputat... szándékolt képvis... lasztalán köteles... deríteni, és világ... vajon ama petícióz... lansági nyilatkozat... lasztók többsége i... E czébből a... zottsága minket, al... hogy az aláírások... 1875-dik évi vála... irásokkal a lehető... egybeazonosítván... amaz aláírók közül... valósággal választó... zatunkat a párt-ne... sából közzétegyük. Mi tehát, meg... lyólag, a teljes má... adott aláírók nevei... lajstromokkal tétel... sonlítottuk, s polg... állítjuk, miszerint... nagyobb szigor és... jártunk el, s külön... fordult ugyanegy... mindenkor a pe... roztunk. Munkálkodási... vetkező: Tisza Kálmán... Össze volt írva... választó. Ezek közül alá... rendes íveken 124 v... 11 választó. Csapó... ken 108 választó; Összesen, nem mint... *) Kérteknk a haza... latkozatnak egész terjedé... A „Debrecezi... OFF... Ifj. Dumas Sz... Utazásom alatt... szágban tettem, több... át sétálgatnom kellett... városnak, melyet meg... Ezen kis város, létszá... lan nagy szerepet játs... XV-ik század történe... retlen, megsem kísé... gonnak próbáélt ad... egyszer mindenkora... tárgyak körül járatlan... lommal megmagyaráz... vagyok (többnyire egy... Egy nap, megszo... tom véleményt adni b... teleni eseményt fele... nem is gyantán, —... cziország történelmé... tanulmányomat hazám... Mit gyakran t... rendben haladtam vol... zépen nyitottam föl... egy bizonyos IX-ik Ká...

— Tornaügy. A f. hó 2-án tartott vá... lasztmányi ülésben 1. Elnök előterjeszté a maj... 25-iki innepély bevételei s kiadásairól szóló... számadást, mely egy erre felkért küldöttség ál... tal megvizsgáltatván, pontosan s híven vezeték... tal találtatott, s az okmányok lejegyzésében, ok... mányárba vétetni, a már elapok hasábjain közlé... tett nyers jövedelem 695 frt 59 kr bevétele, 592 frt 86 kr pedig jövedelem kiutánti... 103 frt 73 kr mint tiszta jövedelem kiutánti... rendeltetett, illető pénztárnok urak mint min... dug, ugy most is pártalan buzgó eljárásért... jegyzőkönyvileg köszönet s elismerés szavazta... 2. Az atletikai klub érdekében kieszartott... nek beszédére a körülmények szerinti intéz... kedésre s végre az ügykezelési szabályok vég... leges megállapítására egy 5 tagból álló küldöt... seg neveztetett ki, jelentése a jövő hó elején... tartandó választmányi ülésre beárítván. — 3. Ére... kegyen megilletődéssel vette végül a választ... mány több év óta kitünő buzgalom s példás... pontosságú mikéző pénztárnokának t. Mayer... Emil urnak, a gőzmalom egyik igazgatójává lett... bevásárlása folytán kényszerűleg, de meg... fontolva tót s határozott lemondását; kinek az... egylet irányában szerzett bokros érdemei jegy... zőkönyvileg örökítették, az ekként megírult... pénztárnoki állásra t. Holvay Gyula ur bizalom... teljeseen felkérteni s a pénztár küldöttség előtti... átvétele felől értesíteni tartoztatott. Közli... Debreczenben, 1876. júl. 4. Varga Lajos s. k., elnök.

— A tárgyalási terepből. A múlt... 1875. évi március hó folyamán hentes Kovács... János és Matkó Ferenc, több homokkeresi szőlő... lösgazda aláírásával ellátott irásbeli nyilatkozat... alapján, megbízták Poós Gyula helybeli ügyvé... det, miszerint eszközölné ki, hogy Kovács János... homokkeresi eszák, az átadott nyilatkozatban foglalt... talot hajnak megfelelően — azon oknál fogva... mivel voltak — mozdították el állomásából. — Poós Gyula ügyvéd a megbízás kivételé végett... Gergely Antal első kertzagda, s a pénztár ügyvé... Gábor hites kertzagdaóh fordulván, utóbbiakban... a szőlős kertgazdák által állítóg kiadott nyil... latkozat valóságára íránt kétségük támadt s... feljelentésük folytán a büntvétség megindítat... vánt ki, miszerint a nyilatkozaton foglalt... névalíráások nagyobbára hamisak. — Miután... Hentes Kovács János beismerte azt, miként a... nyilatkozaton látható aláírásokat ő gyűjtötte... össze s az ívet kezébe senkinek ki nem adta;... másrészt pedig az állítólagos előttemezők egy... nek kivételével mindannyian megtagadván azt... hogy kérdéses okmányt ők írták volna alá, vagy... hogy annak eszközésére vállaltat megbízták, s... kétségtelen lévén az, miszerint ezen okmányt... vállaltat a Kovács János eszák anyagi megrontá... sára czélzó rosszhiszenység — miután maga... irni nem tud — oly módon hozta létre, hogy... az aláírásokat, tetteik következményeit be nem... látó iskolás gyermekekkel tette; s a hamis ok... mánykésztés által elkövetett csalási büntény... elkövetése vádolt ellenében törvényesen beiga... zoltatott s a kir. törvényszék ott ebben bünök... nek kimondva — tekintettel arra, hogy vádolt... egy erkölcsleg súlyos ember, ki azon társadalmi... rétegnek melyben él, mint igaztós és lázító, valóságos mélyben, s hogy hamis tanuszere... zésért nem régebben csupán bizonyítékok elégtel... emekedésétől számítandó hat havi börtönrre... ítélte, — mely itélet ellen egy vádlott, mint a... kir. ügyészség felelbeztett. — Elítéltekke to... vább Galaczi András és Galaczi Sándor nyil...

— Belgrád, júl. 4. Egy hivatalos bulle... tin jelenti, hogy a szerb csapatok vasárnap... reggel 4 órakor Szuppovacsánál átlépték a határt. Ivanovics Milutin egy csapattal megszállta Szedenicát és Dadulicot, a törököket Gyov... visagot visszaverte, s elfoglalta a topolinczi ma... gaslatot. Hétfőn megtámadta Csernjaját a több... úteg által védelmezett török tábornok Babina Gl... vában s három órai harc után a törököket minden hadiszerük hátrahagyásával visszavonulni kényszerítette. Ugyaneznap átlépték Allim... pics Rankó csapatai a Drina folyót, előnyomultak Bjelnáig, hol erős összeütközés történt. — Bécs, júl. 4. A „Pol. C.”-nek távirják Konstantinápolyból: A szerb ultimátummal szem... ben a porta egy körjegyzéket intézett a párisi... szerződést alájegyzett hatalmakhoz, mely azt... tartalmazza, hogy a szerbek támadása esetén... szabiálva szemben minden megszorítástól fel... oldva érzi magát s a védekezés jogát a szerb... határon túl érvényesíteni fogja. Félhivatalos hír... szerint Anglia jóváhagyó válasza már megérke... zett. — Pétervárból is beleegező jeleket je... leznek. — Bécs, júl. 4. A „Pol. Corr.”-nek távirják Boszniából: A szultánnak egy távirata a 17—70... év közt levő muhamedánok fellegyvezését... rendeli el. — Herczegvinóbból jelenti ugyan e... lap, hogy a törökök tegnap Podgoricánál meg... támadták a montenegrói elősereket, véres harc... után mindkettőt megmaradt állásaiban. — Belgrád, júl. 4. (A „Pest. Cor.”-nek távir... arata) Csernjajef tábornok két hadosztályával... Nis ellen indult. E hadosztályok egyike Geo... rgievics ezredes alatt Topolinczát szállotta... meg Nis előtt, a másik hadosztály pedig Cser... najef vezénylete alatt Babicza-Glavát Nis mög... tét. Babicza-Glavától Csernjajef O-Palánkára... Pirov ellen indult, hogy azon török csapatot... mely az erősen fenyegetett Nis védelmére siet... visszanyomja. Az Allimpics által Boszniába ve... zettet csapat Bjelnáig hatolt a nélkül, hogy... ellenállásra akadott volna. Zách tábornok, kinek... szintén Boszniába kellett vonulnia, parancsot... kapott, hogy maradjon hátra s szükség esetében... Csernjajefnek nyujtsen segélyt. A szerbek attól... félnék, hogy a török hadsereg Szerbiába nyomul... s a szerb csapatoknak visszavonulási utját el... vágják.

— A főiskolában, miután a nyilvános... vizsgák befejeztettek, most a magán vizsgák... folynak, s a mint halljuk többnyire kitünő eredm... énnyel. — Sörházmegnyitás. A Wilmos-féle... sörház nyári helyisége, melyet Friedl Adolf... bérel, holnap, azaz júl. 6-án esütőtörökön este... fogják Oláh Józsi kitünő zenekara közre... működése mellett megnyitni. Kitünő frissen... csapolt s behittőt kőbányai sörrel és izletes... itélekről gondoskodva lesz. — Komáromi Béla daltársulata mely... néhány nap óta a „Fehér” nyári helyiségében... működik, még csak pár napig marad városunk... ban; s a társulat tagjai innen pénteken Nyireg... házra rándulnak át, hol szintén szándékoznak... néhány napot tölteni.

CSARNOK.

Duna regék. XI. Az örvény. — A gyakran veszélyes zúgón átjutva a... békés Struden mezőváros bukkan elő; — fölötté odon vár magaslik, melynek kihajló... sziklaalaja az alja épített lakokat agyonzúsz... sal fenyegeti. A fojlam kelő közepén magaslik... Hausstein, koromfekete örtonyával. A még... egészen le sem csillapodhatott haboknak újabb... zugsága hallik, s a hajó, mihelyt Hausstein me... redő torvay alatt, és Langenstein romjai... rajai mellett elhalad, azonnal a Duna örvényé... zedőrtalait, hol a hullámok széles körben for... nak. Ez örvény azonban nem oly veszélyes mint... a fentebb eső zúg, mert az örvény a habok... nak Hausstein sziklaalaja, a torony romjai... övező ölyni vastag falak, és sz. Nikola szikla... itkésége miatt kerengő hullámzásából származ... ik; végre a víztömög Langenstein tornya s... Hausstein között folyik tovább, hol a víz alatt... rejő szikák ismét hatalmas habtörést és zúgást... okoznak. Langenstein legmagasabb tornyát a rege... örögörögnének nevezte el, melyben egy ócsmány... fekete kisérték lakott. Midőn III. Henrik császár... 1045-ben lefelé hajózott a Dunán, kíséretében... de másik hajón ott volt Brunó páp is. — A... mint ennek hajója az örvényen átkart uszni, a... szikla tetején egy ócsmány arca fekete alak... állt s lekiáltott a hajóra: „halod, halod, te... püspök! — én a te gajász szellemé vagyok;... te az enyim vagy. Erej, eréd, a hova akarsz... de tudd meg azt az egyet, hogy nem menekszel... tőlem, — nem sokára látni fogsz ismét!” — A... hajón levők meborzadtak a rikácsoló szavak... hallatára, a püspök keresztet vetett magára... megáldotta magát, egy imát morgogott fog... gari között; erre a gonoszlelek is eltűnt a szikla... körül. Pár órai hajózás után partra szállt a... császár Persenbeg várából (hajdan B o s e n e... e i s z) s egy nemes özvegyhez szállott meg... Mikor vacsora után mind együtt voltak az ét...

— A nagyváradi dalárdá, mint már em... lítettük is — f. hó 7-én az a pénteken este... 8 órakor, a szinkörben hangverseny rendez... Völt alkalmunk e hangverseny műsorozatát meg... tekinteni, s valóban ellék ismernünk hogy az... igen ügyesen van összedlítva. — A műsorozat... minket debreczenieket is érdekel, a menyiben... annak első száma szerint e hangversenyen váro... sban egyik urhölgye Csapó Eteleka kisasszony... is közrefogó működni az egyelet czéjára... iránti szíveségből, énekelni a „kegyelem ári... át” az „Ördög Róbert” című dalműből az „Alarc... szósból” egy dalt, Pozorsky Agoston egyleti... karnagy zongora kísérete mellett. — Simonffy Imre urnál, mint a debreceni... ref. egyház ujonnan választott főgondnoká... t, a debreczeni ref. utcai elemi iskolatanyá... t, ma délelőtt tisztelegtek a dékán Tóth Lajos... ma délelőtt tisztelegtek a dékán Tóth Lajos... vezetője mellett, ki igen csinos beszédben... üdvözölte az új gondnokot új tisztségében. A... főgondnok a tisztelőket atyai szíveséggel fogad... ta, s igen sikerült beszédben válaszolt a... tisztelők szónokának. — A holnap, esütőtörökön délelőtt tartandó... július havi városi bizottsági közgyűlésre... felhívjuk a t. bizottsági tagok figyelmét, a meny... nyben többi közt egy igen fontos ügy, a belső... legelő felosztásának ügye is elő... g terjesztetni s oly kérdések vitetnek a köz... gyűlés elébe, melyek eldöntéséül, illetőleg jóvá... hagyásául függ az ügynek gyors elintéztetése. — A kistemplom átalakítása munkálta... tait erősen haladnak előre. Most dolgoznak a... bejáraton, valamint a régi tetőzet lebontása... is jól előre haladt már, ugy, hogy a nyár vé... gére az összes munkálatok biztos befejezése... várható. — Buesu- és köszönetnyilvánítás. Ezen nemes városból a mai napon végképen el... távoztván, mindazon jó ismerősöm és barátim... tól, kikkel 23 év itteltem ideje alatt baráti... öszeköttetésben állottam, ezennel elbucszom... és az irántam tanúsított barátság és szíves... ségekért hálás köszönetet mondok. Debreczen... 1876. július hó 5-én Boschetti Pál.

— Ertesítés. Van szerencsém czimzett... uraságot értesíteni, miszerint, a debreczeni... kir. járásbírósgnál viselt hivatalomról lekö... zöntem, s itt helyben — Péteria-utczán 816... sz. a háznál — ügyvédi irodát nyitottam. A... midőn ezen körülmények cz. uraság tudomá... sára hozom, egyszersmind bátor vagyok magam... tat minden az ügyvédi teendő körébe tartozó... megbízások elfogadására ajánlani. Kelt Debreczenben, 1876. június hó. Tisztelettel Bányay... Vincze, köz- és váltó-ügyvéd.

— Ajánlközás. Egy gymnasiumi tanuló, ki a szünidőt itt helyben szándékozik tölteni, ajánlja magát leckeórák adására. Bővebben értekezhetni Kádas-utczán a Veszprémy-háznál bent az udvarban. — A török szerb háború színhelyének egy igen kitünő és jutányos térképe jelent meg.

HIRDETÉSEK.

Haszonbérlet. Özvegy Riekl Józsefné elepi és hegyesi pusztai összes földbirtokai, a rajtok levő gazdasági épületekkel, folyó 1876-dik évi Szent-Mihály napjától, — egyszben vagy részletenként haszonbérbe adandók. Bővebb értesítést szerezhetni Riekl József Zelmós fűszerkereskedésében Debreczenben. Özv. Riekl Józsefné. 233. 6-6. 1876.

Timár-utczán. Alföldi Nagy József ur házában újabb nyitott és jólrendezett fűszerkereskedésbe egy tanuló kerestetik. 248. sz. 2-3. 1876.

Hirdetmény. A berettyó-újfalui városzház körületeinek egy ölyni szélességben vastóglával vagy kövel leendő kiburkolása, kerítkezések, továbbá egy 7 és fél ól hosszú földszinti épületnek a város irodájában megtekinthető terv szerinti elkészítéséhez költségvetés kívántatik. — A legjutányosabb s legezéselérőbbnek találandó költségvetés munkadíja: 30 frt. — Beadási határidő folyó július hó 16-dik napja. — Megjegyzetitek, miként e költségvetés munkadíja, vállalkozás esetén, az azonos vállalkozó díjába beszámítandó lesz. Kelt Berettyó-Ujfaluban, júl. 3. 1876. Jakab Péter főbíró. 247. sz. 1876. 2-3. 4792. 1876.

Arverési hirdetmény. A debreczeni kir. törvényszék mint telek... könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, misze... rint a felperes Strausz János debreczeni lakos... részére alperes öz. Hajnal Istvánnétől 500 frt... tőke és járuléka erejéig lefoglalt ingatlan u. m. a... debreczeni 3145. számú telekjegyzőkönyvben... A) 3376. és 7153. h. r. sz. alatt bejegyzett ösz... szesen 6500 frta becsült 2371. sor számú ház... és az utáni ondódi 6 hold föld folyó 1876-dik... évi július hó 29-dik, szükség eseteére augusztus... hó 29-dik napján delutáni 3 órakor, a tészé... tárgyaló terében tartandó árverésen el fog... adatni. Az árverési feltételek a következők: 1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10... -a, vagyis 650 frt az árverési szándékozók... által a kiküldött árverelő kezéhez bántpénzzel... leendő. 2. Az ingatlan az 1-ső árverési határnapon... csak becsáron felül vagy azon, a 2-dik árverési... határnapon azonban becsáron alól is eladatik. 3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig... az első részlet az árveréstől határnapon... második két s a harmadik részlet 3 hónap alatt... az árverés napjától fogva járó 6%, kamatával... fentírt teleknyvi hatóságnál lefizetendő; a bánt... pátépz az első részletbe tudatik. 4. Vevő a vett ingatlanok azonnal birto... kába és használatába lép; tulajdonjoga azonban... csak a vételár teljes lefizetése után fog hivatal... ból bekebelezetn. 5. Vevő viseli az átírási kincstári díjat és

Budapesti idő. A vonatok indulási ideje a közbeszó állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, Debreczenben, Kassán, Miskolcra N.-váradon, Nyiregyháza, Szerencsén, Szolnokon és Temesvárra a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből tudható meg. Az üzletigazgatóság.

Birtok-bérlet. Fényes Anrél és Izabella kis... kuru testvéreknek B.-Ujfalú községéhez tartozó S z.-K o z m a pusztán egymás mellett fekvő birtoka, egyik 428^{1/100} másika 328^{7/100} egyútt 757^{334/1000} hold, a rajta levő gazdasági épületekkel s gyümölcsös kerttel együtt, három, vagy négy évre haszonbérbe adatik. Értekezhetni B.-Ujfaluban jelenlegi bérő Fényes Lajos földbirtokos urral és Debreczenben alóírt gyámmal, kivel a szerződés megkötendő. Debreczen, 1876. július 1. Komlóssy Imre m. k., gyám. 249. 1-? 1876.

GIESHÜBLER Karlsbad mellett. A legtisztább égvényes savanyukut. E savanyukut egyike a legismertebbeknek és a természetes savanyú vizek közt a legbire... sebb és a legjobbhoz bizonyult be. Elkeltve... azon orvosi becsült, melyel nyak-betegségek, gyomor savanyúság, gyomor betegség, a légutak... idült burotos bántalmak, idült hólyag-burotos... ellen használ, minden e nemu vizeket felül mul... s ezeknél jobbnak bizonyult be, mert mint rend... kívül kitünő tiszta ital, igen kellemes frissítő... zelmet idéz elő, erősít, élénkít, a szomjúságot... eloltja, s a pezsgő által okozott itátságágnál jót... zantólag hat. A nagy városokban létező rossz vizek mel... lett — a hol cholera s eféle ragályos betegségek... szoktak kifelődni, mint a legjobb égvényes vizet... a legmelegebben lehet ajánlani. Raktára van: Gerébí Fülöp, Riekl József, Csanak József urak kereskedésében, és Veesey Viktor, s Mihálovics István urak gyógyszerárában. 234. sz. 7-9.

Arverési hirdetmény. Azok pedig, a kik a lefoglalt ingatlanokra tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni v... nek, felhívattunk, hogy igénykereseteiket ezen... hirdetvény közzétételének utolsó napjától száml... tandó 15 nap alatt — fentírt teleknyvi ható... sághoz nyujtsák be. Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint teleknyvi hatóságának 1876-ik évi június hó 16-ik napján tartott üléséből. Beeske Lajos, elnök. Szentpétery. 245. sz. 1876. 3-3 aljegyző.

Umrath és Társa. prágai gazdasági gépgyáros. ajánlja a t. cz. gazdálkodó közönségnek szabadalmazott gömbölyű szeges 2—6 löerejű oszlopjargany, szállítható és álló, és kézi cséplőgépeit jót állás mellett. Megrendelhetők Posszert János által Debreczenben, ki szinte rajzokkal és kezelési utasításokkal bővített gyári árjegyzékkel ingyen szolgál. 227. sz. 7-?